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Проведеното от Стопанска академия „Димитър А. Ценов“ - Свищов ученическо 

състезание по статистика под надслов „България в Европейския съюз“ е събитие, 

отразяващо не само мястото на нашата страна в Европа през погледа на младите хора, 

приели предизвикателството да участват в състезанието. Със състезанието учените от 

академията акцентират и на нещо особено важно - култивирането на статистическо 

мислене сред младежите на нашата страна. Определено може да се каже, че това мислене 

е творческият път на мислене и развитие. Статистиката като наука и практика прониква 

във всички сфери на обществото. Нейното приложение в ежедневието се забелязва 

навсякъде. Чрез Статистиката с главна буква става възможно най-точното изразяване на 

събития, явления и процеси, възникващи в общественото пространство и представящи 

страната в Европа и света. 

В следващите редове са представени отличените разработки, както следва: 

Първа разработка: „Отражение на приемането на България в Европейския 

съюз върху пазара на труда“.  
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Авторите разглеждат показателите, характеризиращи пазара на труда в нашата 

страна. Акцентират на годините, в които пазарът на труда функционира в условията на 

пандемията COVID-19. Правят сравнения с наши съседни страни (Румъния и Гърция), 

членове на Европейския съюз. 

Насоката на техните разсъждения се свързва с обстоятелството, че 

функционирането и просперитетът на пазара на труда се явява основополагащият 

фундамент за развитието на Република България. На тази база те правят своите изводи и 

заключения за бъдещето на страната. Може да се допълни, че авторите отстояват 

позицията на млади хора, подчертаващи желанието си България да бъде една 

просперираща европейска държава. 

Втора разработка: „15 години България в Европейския съюз - статистически 

измерения на промените“. 

Авторите представят обобщаващ поглед върху важни събития и процеси в 

България след влизането на страната в ЕС, както следва: БВП; Платежен баланс; пазар 

на труда; бедност; преброяване. Не успяват да направят по-задълбочен извод за 

развитието на страната на базата на представената информация, но успяват да изразят 

своето позитивно мнение по отношение на просперитета на страната, като член на ЕС. 

Трета разработка: „15 години България в Европейския съюз - статистически 

измерения на промените“. 

Авторите дават своя творчески поглед, посветен на получената свобода да бъдеш 

член на Европа и света, да можеш да пътуваш, да се учиш и да опознаваш културата на 

други народи. Това е много важен поглед и аспект към човешките права, свободи и 

възможности за реализация. 

Поощрителна награда: „Електронната търговия в България и в Европейския 

съюз“. 

Авторите разглеждат един по-тесен сегмент, свързан с иновативните 

възможности за развитие на страната в сферата на електронната търговия. Един 

фрагмент от новия свят и неговия прогрес в интерес на икономиката и човешките 

взаимоотношения.  

Общото в отличените разработки е любознателният и критичен поглед на млади 

хора, изпитващи загриженост към развитието на страната, в която живеят и учат. Те 

демонстрират и една неподправена визия към случващото се в България чрез краткия 

статистически анализ на определени събития и явления в страната. 



Разработките на останалите участници в състезанието също заслужават внимание 

и поощрение, тъй като очертават позиции, използвайки числата на статистическите 

изследвания. Това е повод за адмирации и пожелание за бъдещи успехи. 

Накрая следва да се отбележи, че тези млади хора и хилядите като тях са бъдещите 

творци и строители на модерна България. В тяхно лице трябва да виждаме тези, които 

чрез култивиране и разпространение на статистическо мислене ще генерират и трасират 

научноизследователска дейност, създаваща новия образ на България в Европа и света.    


